

УДК 32:008

О.С. Симченко (г. Могилев, Беларусь)

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ГРАЖДАН БЕЛАРУСИ

Сложившиеся на протяжении длительного исторического времени многоаспектные динамические связи, взаимоотношения как на внутригосударственном, так и на межнациональном уровнях могут поддерживаться и укрепляться при наличии высокого уровня политической культуры граждан.

Политическая культура является неотъемлемой составляющей социальной культуры общества. Как всякое общественно-культурное явление, политическая культура подвержена закономерному влиянию эволюционно-генетических процессов, охватывающих социум на пути его культурно-исторического прогресса. Мы исходим из того, что культура социальная – не есть нечто раз и навсегда заданное; более того, она не универсальна. Как отмечает известный российский политолог М.В. Стрельцова, «...социальную культуру принято связывать с нравами и обычаями, с наблюдениями ума и жизненным опытом, которым люди обмениваются друг с другом и которые они передают следующим поколениям» [1, с. 142].

С одной стороны, речь здесь идет о культурно-историческом наследии в целом, с другой – подразумевается строгая специфика наследуемых знаний и опыта. Эта специфика заключается в различных мировоззрениях, нравах, традициях, образа мысли, уклада жизни людей, которые, в свою очередь, определяются историко-временным фактором, природно-географическими условиями разных регионов Земли, а также развивающимися процессами дивергенции институционально-политических, социокультурных и идеологических проявлений.

В этой связи, политическая культура, на наш взгляд, не может рассматриваться как вневременная категория или как искусственно вычлененный из этнонационального, культурно-традиционалистского контекста феномен. Политическая культура – явление эпохальное, ввиду того, что история практически любой страны отражает на своих страницах события, связанные с государственными переворотами, сменами политического устройства и политических режимов, усовершенствованием политических систем и др.

Анализируя становление и развитие национальной политической системы, необходимо учитывать влияние различных факторов на формирование политической культуры граждан. Ведущим является фактор историко-культурного развития того или иного народа, нации, этноса.

Современная политическая культура граждан белорусского государства – это своего рода результат многовекового культурно-исторического синтеза политических влияний и национальной традиции, формирование которой восходит к истокам становления белорусской народности и белорусской нации.

Осмысление сущности и специфики политической культуры граждан современной Республики Беларусь – суверенного, правового, демократического государства – не представляется возможным без глубокого понимания исторических тенденций ее развития, осознания особенностей менталитета, национального характера, традиций и обычаев белорусов.

В историческом аспекте огромное влияние на формирование политической культуры белорусов оказало географическое положение нашего государства в центре Европы. Вследствие этого на протяжении почти 9 столетий Беларусь являлась своеобразной ареной раздела сфер политического, экономического и культурного влияния западноевропейской и восточноевропейской цивилизаций. В условиях такого влияния у белорусского народа методично формировался подданнический тип политической культуры (типология политической культуры Г. Алмонда и С. Вербы), характеризующийся политической пассивностью граждан (так называемая культура подчинения).

Прежде чем территория Беларуси обрела современные очертания, длительное время она составляла фундамент различных государственных образований. Сначала это было Древнерусское государство, затем – тяготеющие к западу ВКЛ и Речь Посполитая, а с конца XVIII в. – присоединенный к Российской империи Северо-Западный край.

Многовековой процесс становления характерного типа политической культуры граждан на территории белорусских земель оказался вполне закономерным. С одной стороны, по понятным причинам политическое воодушевление и энтузиазм оказался чужд народу, который был вынужден держать удар непрекращающихся захватнических войн. С другой стороны, внутривластная жизнь государства основывалась на беспрекословном служении и абсолютном ему подчинении. Во многом это наложило свой отпечаток на формирование национального характера и современной политической культуры белорусов, что проявляется в достаточно низкой степени инициативности граждан, слабо развитым чувством самостоятельности и ответственности, личной свободы.

Влияние мощной государственной власти на все сферы жизни общества особенно ярко проявилось в период нахождения белорусских земель в составе Российской империи. Утвердив основы политического регулирования и гарантировав жесткий общественный порядок, защиту и стабильность, государство избавило граждан от необходимости активного вмешательства в течение социально-политического процесса. Формировалось и соответствующее отношение граждан к государству и власти, выражавшееся в стремлении к невмешательству в политическую жизнь, правовом нигилизме, в приветствии силовых методов разрешения конфликтов.

Положительной стороной советского историко-политического наследия было закрепление в менталитете общества принципа коллективизма и взаимопомощи, основывающихся на началах общечеловечности, а также развитых чувств патриотизма и социальной справедливости.

Таким образом, преобладающие характеристики политической культуры современных белорусов во многом есть дань предшествующему историческому опыту организации и функционирования политической системы. С точки зрения В.А. Зенченко, «... для него характерны такие черты, как отсутствие традиций демократии, самоорганизации и самоуправления в общественной жизни, неприятие значительной частью населения политического и идейного плюрализма, компромиссов, слабое уважение к закону со стороны государства, так и со стороны граждан, тяготение к харизматическому лидеру и сильной исполнительной власти, неуважительное отношение к ее представительным органам [2, с. 19].

Тем не менее, несмотря на указанные выше отрицательные проявления в политической культуре белорусских граждан, важно подчеркнуть тот факт, что в менталитете белорусов отразились и самобытные черты, определяющие образ их мышления и ценностные ориентации. Исторически у Беларуси сложились довольно тесные взаимодействия с многочисленными народами; ее территория была включена на протяжении веков в полиэтнические и поликонфессиональные государственные образования. Однако, в противовес разнонаправленным влияниям, белорусам все же удалось выработать и сохранить своеобразные черты нацио-

нального характера и менталитета. Как справедливо указывает В.В. Кириенко, «этнообразующие природно-климатические, геополитические и социокультурные условия, формирующие белорусский этнос, отличающиеся от условий формирования других, в том числе и родственных, славянских – великорусского, малорусского и польского этносов – предопределили не только общие славянские, но и специфически-национальные, белорусские ментальные характеристики» [3, с. 303].

Среди основных черт белорусского менталитета, непосредственно определяющих специфику политической культуры населения Беларуси, Ф.С. Приходько отметил следующие:

- духовность как способность индивида в своей деятельности сознательно или неосознанно выходить за рамки своей собственной жизни, своего индивидуального существования, ставить перед собой и реализовывать цели и задачи, не связанные с улучшением своей собственной индивидуальной жизни;
- стремление к справедливости и равенству с позиции служения народу и государству;
- «всечеловечность», т.е. способность уживаться с другими этносами, их идеями и системами ценностей;
- миролюбие, рассудительность, толерантность. Белорус – человек незлобивый, незлопамятный и немстительный. Когда он сталкивается с доброжелательным отношением к себе, он всегда отвечает тем же.

Кроме того, населению Беларуси свойственны такие черты, как неприхотливость и непритязательность в быту, доверчивость, общинный и коллективистский образ мышления, патернализм на государственном, хозяйственном и семейном уровнях.

Белорусам не присущи революционизм и политический авантюризм. Они не сторонники радикальных перемен в своей социальной жизни. Поэтому не случайно в истории нашей страны никогда не было широких националистических и радикальных политических движений [4, с. 18-19].

Таким образом, в современных условиях трансформационных преобразовательных тенденций необходимо прилагать усилия для сохранения положительного опыта социально-политического развития и становления политической культуры граждан и стремиться к преодолению и постепенному искоренению негативных черт политической культуры народа, во многом осложняющих процессы воплощения в жизнь перспективных социально-политических, экономических и культурных курсов развития Республики Беларусь. Приоритетом в политической жизни страны в ближайшем будущем должна стать активная политическая позиция граждан, наряду с высоким уровнем политической грамотности, образованности, обширными общественно-политическими знаниями, глубокими политическими убеждениями и ценностным отношением к политической системе, находящейся на пути совершенствования, укрепления жизненных основ гражданского общества и демократического государства. Ибо, как утверждает Ф.С. Приходько, «свои лучшие качества она [демократия] может проявить лишь при условии высокой политической культуры правящей элиты и всего населения» [5, с. 17].

Литература:

1. **Стрежнева, М.В.** Политическая культура в различных интерпретациях: анализ специального понятия / М.В. Стрежнева // *Общественные науки и современность*. – 2002. – № 5. – С. 141-155.
2. **Зенченко, В.А.** Политическая культура студенческой молодежи в условиях становления гражданского общества / В.А. Зенченко, Н.В. Павлова, Г.И. Степанов. – Минск: БГПУ, 2006. – 35 с.
3. **Кириенко, В.В.** Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В.В. Кириенко. – Гомель: ГГТУ им. П.О. Сухого, 2009. – 319 с.
4. **Приходько, Ф.С.** Политическая культура / Ф.С. Приходько. – Горки: БГСХА, 2002. – 23 с.
5. **Цыганов, А.** Политическая культура – основа демократии / А. Цыганов, Ф. Приходько // *Беларуская думка*. – 2005. – № 9. – С. 14-23.